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平成 30年度 スマイル会 アンケート集計 

 
■日時：平成 30 年 12 月 1 日（土）14：00～16：00  
■場所：合同カンファレンスルーム 
■参加者：53 名 患者本人：26 名  ご家族：26 名  未回答：1 名 
■アンケート回収：44 名  回収率 83％ 
■参加地区：八幡市 3 名、枚方市 21 名、寝屋川市 11 名、交野市 5 名、高槻市 6 名、 

京田辺市 3 名、茨木市 1 名、宝塚市 2 名 
 
1.スマイル会への参加回数は？ 

 

 
 
 
2.スマイル会の開催を何でお知りになりましたか？※複数回答可 
郵便物 22 

院内のポスター 18 

当院ホームページ 1 

その他 5 

 
◇その他回答 
・自分で Dr に出席を依頼した。 
・退院のときに案内をもらった。 
・妻に誘われて。 
・診察のとき 
・Dr からの案内で 
 
 
 
 
 

はじめて 37  

2 回目 7  

3 回目 0  

4 回目 0  

5 回目 0  

6 回以上 0 （n＝44） 
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3.胃の手術をされて何年目ですか？ 
1 年未満 22 

1～2 年未満 5 

3～4 年未満 3 

4～5 年未満 0 

5 年以上 0 

手術は受けていな

い 
10 

 
※下記回答あり 
・家族です 2 名 
・膵がんです 1 名 
 
 
4.現在、化学療法を受けておられますか？ 
受けている 9 

受けていない 32 

 
 
※下記回答あり 
・家族です 2 名 
・膵がん化学療法中 
 
5.講演内容について 
1）時間 
長かった 0 

やや長かった 2 

丁度良かった 37 

やや短かった 1 

短かった 1 

未回答 3 
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2）内容 
とても役に立った 29 

やや役に立った 4 

役に立った 8 

やや役に立たなかった 0 

役に立たなかった 1 

未回答 2 

 
 
※役に立たなかったとの回答に、 
内容について 5W1H 方法で説明してほしかったとの意見あり。 

 
6.当院では年 1～2 回、患者様の交流の場として「ぷちスマイル会」という場を設けてあり

ます。このような交流の機会があれば参加したいですか？ 
 
参加したい 34 

参加しない 0 

どちらでもよい 9 

未回答 1 

 
 
 
※どちらでもよいとの回答に、 
 まだよく分からないためとの意見あり。 
 
 
7.今回参加されたご意見・ご感想をお書きください。 
・ぷちスマイル会に参加したことあります（2 名） 
・同じ苦心をしていらっしゃる患者さんのお話しを伺い少し安堵しました。 
・術後まもなく 1 年になるのでもう少し早くこんな会に参加出来たら良かったと思います

が、年に 1 回なので、うまくかみあわなかったので半年に 1 回有ればなお良いかと思い

ました。 
・参考になりました。次回も参加します。 
・たいへん良くわかりやすく勉強になったと思います。 
・母が 4 年前に手術しました。抗ガン剤、退院後の生活に不安があったので参加しました。



抗ガン剤の副作用の対策、食事や緩和ケアが特に参考になりました。家族として学ぶこ

とがたくさんあると思います。 
・大変良かったです 
・初めてでしたが、胃がん患者の方もたくさんおられるし質問もあり皆様も戦っておられ

るのが良く分かり勉強になりました。 
・誰か一人手を挙げると次々に質問があがる。だけどいっそマイクを向けた方が内気な方

も話せるのではないかと思いました。 
・他の方のお話しや、意見を伺う良い機会になった。先生のお話しもとてもためになりま

した。 
・いろいろなアドバイスをありがとうございました。 
・質疑応答の時間がもう少し欲しい。 
・とてもわかりやすかったので来て良かったです。 
・手術を受けた病院との継がりを感じることができ、心強く思えた。他の患者さんの意見

が聞けて体に良いことのイメージがはっきりした。治療の体系がつかめた。 
・本人（病人）の心を余りおもんばってこなかったと反省です。 
・定期的に検診して頂いているので余り不安ということはありませんが、本日いろんな角

度からお話をお聞きして、より一層、安心できました。 
・普段あまりお話を聞ける機会のない看護師さん栄養士さんのお話が聞けて良かったです。 
・“患者あるある”の質問コーナーがとても良かったです。 
・全体的にわかりやすい説明で理解しやすかったです。 
・やはり食事時間 ゆっくり食べる事、必要。慣れではやくなって来た。食事工夫して体

重増加に努力しようと思う。 
・私の場合、内視鏡検査にて初めて胃がんがあることを知らされました。全く自覚症状も

ありませんでしたので あ～あそうかというぐらいで悲観的にはなりませんでした。本

日参加して講演を聞いていると緩和ケアを求めている方も沢山いることが分かりました。 
・食べ方の変更が必要である事が良く分かった。 
・栄養士さんの内容が参考になった。 
・色々勉強になりました。気持ちが楽になった感じです。知らないことがたくさんありま

した。 
・ガンに対して多少理解できました。 
・胃がんではありませんが、私は、治療後 5 年が経過したところです。今回は、妻のがん

治療の参考と参加しました。 
・病気の不安、治療の不安を少しでもへらすため。 
・知らなかった事が何点かあり、勉強になりました。 
・全体像として、再認識できたのは良かった。 
・みなさんの意見が様々なので人それぞれ色んなパターンがあるのかなと感じた。 



・再確認しました。 
・スマイル会 はじめてでしたがわかりやすくてよかったです。 
・参加が多い 100 名以上 
・食事＝楽しい生活を目ざしたいです。 
・前回ぷちスマイル会、今回のスマイル会の参加でほぼ疑問、心配がなくなった。ありが

とうございました。 
・今回はありがとうございました。他の人の声が聞けて助かりました。 
 
8.今後、スマイル会で取り上げてほしい内容やご要望がありましたらお書きください。 
・なかなか効果がどれ位なのか知ることができない他の保険診療について。温熱療法など

行ってられる方もいますが、個人差あると思いますが、実際どうなのか知りたいです。 
・治療費にかかる金銭的な事とか免除される事など詳しく知りたいので講演の中でとり入

れてほしい。 
・道浦先生の講演も聴かせて頂きたいです。（絶対患者さんが心身共に元気になれると思う

ので！！） 
・色々な生活シーンでの具体例や治療パターン事例など 
・皆でハイキングとか… 
・特定のがんではなく、様々ながん患者が参加できるようなテーマ・内容は難しいでしょ

うか？ 
・術後 5～10 年以上の色んな事例も聞かせてもらえたら 
・早期ダンピング症候群に付いて（症状）をもっと（クワシク）説明がほしい 
・手術の程度別のグループ分けしたトークができる機会をもとめます。 
・術後の食事の方法、量についてもっと多く入れて？ 
・食事は 1 日 3 回の所間食として 6 回で今迄の量の 1/3 だと思うが 1 回～1 回食べる食事 
 良くカム事 30 回以上 食べた物が全部体の各部のエネルギーになる様にと思いながら

食べることが良いと思う。 
・1 口食べたらチャワンを降ろし良くカム 30～50 回 
 


